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95 Gravitation universelle et évolution de l’Univers

RÉPONSES AUX QUESTIONS

1. Valentina Terechkova est la première femme à être 
allée dans l’espace. Elle n’était alors âgée que de 26 ans.
2. Elle détient le record du plus long séjour dans l’espace 
effectué par une femme (376 jours).
3. À ce jour, 54 femmes sont allées dans l’espace contre 464 
hommes. Il y a donc eu près de neuf fois plus d’hommes 
que de femmes dans l’espace.
4. Claudie Haigneré a accumulé tellement de diplômes 
durant sa carrière qu’elle a gagné le surnom de « Bac + 19 ». 
À l’âge de 15 ans, elle était bachelière et à 20 ans, déjà 
en 5e année de médecine !

J’approfondis le sujet
Ce travail permet aux élèves de réaliser une recherche 
bibliographique à l’aide d’Internet, puis d’en faire une res-
titution sous forme d’un diaporama. C’est ainsi l’occasion 
de travailler la compétence « Effectuer des recherches 
bibliographiques » et « Utiliser des outils numériques » 
du domaine 2 du socle commun.
À travers cette activité, les élèves découvrent que l’on 
peut se former professionnellement et étudier tout au 
long de sa vie.
Ce travail s’inscrit pleinement dans une réflexion autour 
du parcours Avenir.

EXERCICES

 Je m’évalue
Voir les exercices corrigés en fin de manuel.

 Je m’exerce

4  Mouvement des planètes
a. Le Soleil exerce sur les planètes une attraction à 
distance.
b. Cette interaction s’appelle la gravitation.
c. Cette action est réciproque et s’exerce entre tous les 
objets de l’Univers du fait de leur masse.

5  Trajectoire d’un astéroïde
a. Lia a représenté correctement la trajectoire de l’as-
téroïde car celui-ci est attiré par la planète du fait de la 
gravitation.
b. Si l’astéroïde passait trop près de la planète, il s’écra-
serait.

6  Une fronde
a. Le mouvement de la fronde est circulaire autour de 
la main, tout comme celui de la Lune autour de la Terre.
b. La main exerce une attraction sur la ficelle pour main-
tenir la fronde sur sa trajectoire.
c. L’interaction main-fronde est une interaction de contact, 
alors que l’interaction Terre-Lune est une interaction à 
distance.

7  La pétanque
La gravitation est une interaction attractive à distance. 
Les forces de gravitation doivent donc être dirigées vers 
l’objet qui exerce l’attraction. De plus, les forces de gravi-
tation s’exerçant entre deux objets ont même valeur. Les 
segments fléchés les représentant doivent donc être de 
même longueur. C’est la représentation A qui est correcte.

8  J’analyse une copie d’élève
Sacha a raison, la valeur des forces de gravitation s’exer-
çant entre deux objets augmente lorsque la masse de 
ces objets augmente et lorsque la distance les séparant 
diminue.

9  J’apprends à rédiger
D’après la formule, pour calculer la valeur de ces forces, 
on divise par d 2 le produit G × mA × mB.
Ainsi, si la masse d’un corps est multipliée par deux, 
la valeur de ces forces est aussi multipliée par deux.

10 Représentation d’une force
a. Ce segment fléché représente la force exercée par 
le satellite sur la Terre : F⃗satellite/Terre.
b. La longueur du segment fléché est 1,5 cm. L’échelle 
est 1 cm pour 1 000 N.
1,5 × 1 000 = 1 500
La valeur de cette force est 1 500 N.

11 Je pratique la démarche scientifique
La valeur de la force de gravitation exercée par la Terre 
sur la Lune peut être calculée en utilisant la formule :

FTerre/Lune  = G × (mTerre × mLune)
d 2

Terre–Lune

  

= 1,98 × 1020 N

FSoleil/Lune  = G × (mSoleil × mLune)
d 2

Soleil–Lune

  

= 4,34 × 1020 N

Nabil s’est donc trompé, la force de gravitation exercée 
par la Terre sur la Lune est plus faible que celle exercée 
par le Soleil sur la Lune.

12 Gravitation entre deux véhicules
a. La force de gravitation exercée par la voiture sur le 
camion est environ 8 × 10–3 N car le camion et la voiture 
exercent l’un sur l’autre deux forces de gravitation de 
même valeur.
b. Schéma représenté à l’échelle ½.

Camion Voiture
Fvoiture/camion Fcamion/voiture

1 cm = 2 cmc. 1010

8 × 10–3
 = 1,25 × 1013

La valeur de la force exercée par la Terre sur la voiture 
et environ 1013 fois plus grande que celle exercée par 
le camion sur la voiture. Elle est donc considérable par 
rapport à la force exercée par le camion sur la voiture.
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13 Histoire de l’Univers
a. La théorie selon laquelle l’Univers est né de l’explosion 
d’un point contenant toute la matière s’appelle le Big Bang.
b. Depuis sa naissance, la taille de l’Univers ne cesse 
d’augmenter.
c. (1)(b) – (2)(c) – (3)(a)

14 La formation du système solaire
Dans l’ordre chronologique : C, D, A et B.

15 Physics in English
Traduction de l’énoncé
Quels sont les éléments les plus abondants dans l’Univers ?

Réponse à la question
Ce sont l’hydrogène et l’hélium.

 J’approfondis

16 J’avance à mon rythme
Je réponds directement
La valeur des forces de gravitation s’exerçant entre la 
Terre et le satellite est calculée en utilisant la formule :
FTerre/satellite  = Fsatellite/Terre  

= G × (mTerre × msatellite)
d2

Terre–satellite

La distance entre la Terre et le satellite est :
dTerre-satellite = 42 300 000 m
FTerre/satellite ≈ 447 N
Représentation des forces (schéma représenté 
à l’échelle ½) :

FSatellite/Terre

FTerre/Satellite

Satellite

Terre

Je suis guidé
a. 

36 000 km Satellite

Terre

6 300 km

b. La valeur des forces de gravitation s’exerçant entre la 
Terre et le satellite est calculée en utilisant la formule :
FTerre/satellite  = Fsatellite/Terre  

= G × (mTerre × msatellite)
d2

Terre–satellite

La distance entre la Terre et le satellite est :
dTerre-satellite  = 36 000 + 6 300 = 42 300 km  

= 42 300 000 m
FTerre/satellite ≈ 447 N
c. Voir schéma ci-dessus.

17 Vitesse de satellisation
a. Lorsque l’altitude augmente, la vitesse de satellisation 
diminue.
b. À cause des frottements de l’air, un satellite mis en orbite 
à 150 km d’altitude à la vitesse de 7,9 km/s va ralentir 
puis s’écraser sur Terre car sa vitesse sera inférieure à la 
vitesse de satellisation.

18 Voyage en fusée
a. Lorsque la navette est à mi-parcours, la force de gravi-
tation exercée par la Terre sur la navette est supérieure à 
celle exercée par la Lune sur la navette car la masse de la 
Terre est plus importante que celle de la Lune.
b. La valeur de la force exercée par la Terre sur la navette 
diminue lorsque la navette s’en éloigne.

c. FTerre/navette  = G × (mTerre × mnavette)
d2

Terre–navette

  

≈ 6819 N

FLune/navette  = G × (mLune × mnavette)
d2

Lune–navette

  

≈ 6816 N
Le point E est appelé « point d’équilibre » car il correspond 
à l’endroit où la force de gravitation exercée par la Terre 
sur la navette et celle exercée par la Lune sur la navette 
sont quasiment égales.

19 Je résous une tâche complexe
D’après le document 1, la lumière est déviée lorsqu’elle 
passe près d’un astre sous l’effet de la gravitation.
D’après le document 2, un trou noir à une masse ex-
trêmement importante et exerce donc autour de lui 
une force de gravitation considérable. Ainsi, lorsque la 
lumière passe près d’un trou noir, la force de gravitation 
exercée par le trou noir sur elle est si importante que la 
lumière est déviée vers le centre du trou noir et semble 
absorbée. C’est comme cela que l’on décèle la présence 
des trous noirs.
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